
Početńı praktikum 1
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1. Vypoč́ıtejte y-ovou polohu těžǐstě yT jednoho oblouku homogenńı cykloidy

x = R (φ− sinφ) , y = R (1− cosφ) , φ ∈ ⟨0, 2π⟩ ,

(kde x-ová poloha těžǐstě je v polovině zadané domény, xT = πR). Pokud se v řešeńı
vyskytne integrál poloč́ıselné mocniny výrazu 1 − sinφ nebo 1 − cosφ (tedy např́ıklad∫ √

1− cosφ dφ), řešte pomoćı polovičńıho argumentu př́ıslušné funkce. (2,5 bodu)

Výsledek: yT =
4R

3

2. Vypoč́ıtejte práci, kterou vykoná śıla

F⃗ = (x+ y, y + z, z + x) ,

která p̊usob́ı v matematicky kladném směru po dráze čtvrtiny závitu válcové šroubovice
o poloměru R s osou (0, 0, z). Počátečńı bod dráhy p̊usob́ıćı śıly má souřadnice

(
0, R, πb

2

)
,

koncový bod dráhy má souřadnice (−R, 0, πb), transformačńı rovnice pro šroubovici jsou:
x = R cosφ, y = R sinφ, z = bφ. Je toto silové pole konzervativńı ? (2,5 bodu)

Výsledek: W = −πR2
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, pole neńı konzervativńı.

3. Dokažte, že dané silové pole

F⃗ = −
(

x√
x2 + 1

+ ln y,
x

y
− y2, z2

)
pro x ∈ ⟨0,∞) a y, z ∈ ⟨1,∞) je konzervativńı a určete potenciálńı energii Ep v obecném
bodě x, y, z = (X0, Y0, Z0), pokud potenciálńı energie v bodě x, y, z = (0, 1, 1) je rovna
Ep = 1. (2,5 bodu)

Výsledek: Ep =
√
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4. Hypotetické centrálńı fyzikálńı pole je určeno potenciálem

ϕ =
A√
r2 + 1

,

kde A je kladná konstanta a r je velikost polohového vektoru r⃗. Určete intenzitu E⃗

tohoto pole a dokažte, že divergence tohoto pole, ∇⃗ · E⃗ =
3A

(r2 + 1)5/2
. (2,5 bodu)

E⃗ =
Ar⃗

(r2 + 1)3/2
=

A (x, y, z)

(x2 + y2 + z2 + 1)3/2
, ∇⃗ · E⃗ =

3A

(x2 + y2 + z2 + 1)5/2
=

3A

(r2 + 1)5/2


